



2025年,世界经济“五色”交织

新华社记者闫洁 于荣

2025年,世界经济在动荡中前行。

美国关税战严重冲击多边贸易体系;经济不确定性和对美元信用风险的担忧推动国际金价屡创新高;人工智能(AI)掀起投资热潮并引发泡沫担忧;中国继续担当全球经济增长最大引擎;全球经济以更大活力推动重塑世界经济格局……挑战与机遇、破坏与重塑、增长与风险,形成全年世界经济冷暖交织的图景。

阴霾灰

关税逆风加剧世界经济挑战

2025年,美国挑起关税战是贯穿全年世界经济“热词”。美国总统特朗普政府的关税政策冲击国际经贸秩序,侵蚀全球增长动能,成为拖累世界经济的最大“风险源”。这一年,美国宣布对绝大多数贸易对象征收所谓“对等关税”,实施或威胁加征汽车、钢铝、电影、半导体等产品关税,招致多国反对反制。

从美国自身看,高关税未能增强其产业竞争力,未能解决其自身结构性矛盾,而是通过价格传导机制推高通胀成本,削弱了企业投资意愿和居民消费能力,损害深度嵌入全球供应链的美国制造业和高科技产业创新能力。泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪指出,高关税政策本质上是在用短期政治逻辑透支长期发展潜力。经济合作与发展组织(经合组织)12月初发布的最新经济展望报告预计,受加征关税等因素影响,美国经济增速将由2024年的2.8%降至2025年的2.0%,并在2026年进一步放缓至1.7%。

从全球层面看,高关税抑制全球需求,冲击出口导向型经济体,拖累世界经济增长前景。全球供应链的调整不再主要基于效率和比较优势,而是被高税率人为扭曲,其结果是生产和交易成本上升、不确定性加剧和全球产业体系稳定性下降。联合国贸易和发展会议(贸发会议)国际贸易与商品司司长德拉莫拉认为,关税政策不确定性影响投资者、贸易伙伴以及供应链运作方式,冲击全球贸易增长态势。

关税逆风对改革完善全球经济治理、维护国际经贸秩序、支持以世贸组织为核心的多边贸易体制提出了迫切需求。德国联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼表示,关税战让全球思考一个核心问题,是坚持以规则为基础的多边贸易体制,还是倒退回特强凌弱、弱肉强食的“丛林时代”。

避险黄

金价“狂飙”折射美元信用风险

2025年,国际金价从年初涨至年末,全年出现自1979年石油危机以来最大涨幅。金价“狂飙”反映全球经济结构性风险上升,也折射国际货币体系的深层动荡,是地缘政治风险、贸易政策不确定性、美元信用体系受损等因素叠加的结果。

美元信用风险上升是国际金价上涨的重要驱动因素。美国联邦政府债务雪球越滚越大,债务扩张濒临失控,市场对美债可持续性的担忧推动国际资本转向黄金。美国联邦政府“停摆”加剧投资者对美元信用和美国债务攀升的担忧,推动国际金价进一步走高。

事实上,从增持黄金、减持美债、改变石油结算币种,到减少美元贸易结算并探索建立双边本币互换机制、区域本币结算机制,全球不少经济体已采取行动减少对美元依赖,黄金正作为“新锚点”支撑非美元货币信用。国际清算银行报告显示,全球央行外汇储备中美元占比已从本世纪初的70%以上降至近几年的58%左右。

澳大利亚中国工商业委员会全国委员会前理事达里尔·格皮说,全球追捧黄金反映各方希望为货币建立一个稳定基础,而不是全面依赖以债务支撑的美元发行。

普京:

若乌方不愿和平解决问题 俄将以军事手段解决

据新华社莫斯科12月27日电(记者包承志)俄罗斯总统普京27日在俄联合部队集群某指挥所与军方官员会晤时表示,即便到今日,乌克兰领导人仍然没有急于和平解决冲突。若乌方不愿和平解决这一问题,俄方将通过特别军事行动以武力解决面临的所有问题。

普京表示,俄乌冲突由2014年乌克兰“政变”引发。西方目前已涌现出一些有识之士,建议乌当局接受结束冲突的合理条件。

据俄总统网站消息,普京当天在该指挥所听取俄武装力量总参谋长格拉西莫夫关于特别军事行动前线局势的报告。格拉西莫夫说,俄军已控制扎波罗热州城市古利亚伊波列和顿涅茨克地区季米特洛夫(乌克兰称米尔诺赫拉德)等地。

普京表示,古利亚伊波列是扎波罗热州第二大城市,控制该地为扩大俄军在扎波罗热州攻势开辟良好前景。控制红军城(乌克兰称波克罗夫斯克)和季米特洛夫两地为进一步推进攻势和彻底控制顿涅茨克地区创造有利条件。

普京指出,俄军前线攻势迅速推进。鉴于目前攻势,俄方已无兴趣等待乌方从其占领区撤出。

波罗的海三国正式退出《渥太华禁雷公约》

新华社里加12月27日电(记者陈玉芬 薛东梅)波罗的海国家拉脱维亚、爱沙尼亚和立陶宛27日正式退出《渥太华禁雷公约》。上述三国自此将不再受此公约制约。

当天,拉脱维亚外交部和立陶宛国防部分别发布消息,宣布正式退出该公约。爱沙尼亚外交部、国防部等暂未就正式退出公约一事发布消息。

今年3月,拉脱维亚、爱沙尼亚和立陶宛宣布计划退出《渥太华禁雷公约》,并启动议会审议和批准程序。6月27日,三国分别向联合国提交退出《渥太华禁雷公约》的文件。按照公约规定,成员国退出将在提交申请文件6个月后生效。

《渥太华禁雷公约》于1999年正式生效,公约禁止使用、储存、生产和转让杀伤人员地雷。



德国法兰克福金融管理学院经济学教授霍斯特·勒歇尔认为,世界正在迈向一个更加多极化的国际货币体系。长期来看,美元的“单极”主导地位将下降。

科技蓝

AI投资热潮中机遇风险并存

2025年,人工智能是全球产业和资本市场主题。据统计,美国科技巨头就AI相关投资项目总规模达数万亿美元。

企业估值飙升和一系列“循环投资”造就了一批“企业明星”,也引发市场对AI热潮催生资产泡沫的担忧。

各大科技企业在硬件和基础设施领域持续加码投入,AI竞赛成为推高科技行业整体债务水平的关键因素。《日经亚洲》杂志报道,全球1300家主要科技企业有息负债总额已升至1.35万亿美元,是10年前的4倍。业内人士认为,押注AI的公司普遍未实现盈利,反而背负沉重债务,而收入尚不足以弥补不断扩大的资金缺口。

美国《华尔街日报》市场专栏作家詹姆斯·麦金托什认为,如果AI无法按照预期提高生产力,或者带来丰厚利润,那么AI产业可能带来“互联网泡沫破灭后痛苦的局面”。

风险与机遇常常相伴而生。长期看,以AI为代表的科技创新将有效提高劳动生产率、催生新业态。勒歇尔认为,尽管AI企业股价大幅波动,AI技术发展仍具有巨大潜力,将在未来几十年被普遍应用。

在美国硅谷知名孵化器“创始人空间”公司首席执行官史蒂夫·霍夫曼看来,2025年是AI走向“真正创造价值”的关键一年,AI将为世界经济带来显著的生产力提升。

机遇红

中国成为世界经济“稳定锚”

2025年是中国“十四五”规划收官之年。这一年,中国经济顶压前行、向新向优发展,展现强大韧性和活力。

多家国际机构近期纷纷上调中国经济增长预期,中国继续成为全球经济增长最大引擎。

海外人士认为,创新驱动的深刻变革、绿色转型的持续推进、强大市场的潜能释放,令中国经济社会发展的新动能不断集聚,也为世界经济增长提供机遇。

南非经济学家桑迪莱·斯瓦纳认为,中国为世界经济

增长创造的最大机遇之一,是规模庞大、结构不断升级的国内市场。“中国开放、共享的创新生态,正在为全球经济复苏、气候治理、能源安全持续注入动力。”马来西亚智库区域策略研究所所长主席陈家兴说。

面对国际形势的复杂多变和不确定性,中国始终展现出战略定力和治理智慧,以稳健的国家政策、稳步的经济增长和稳定的发展预期,为动荡变革世界提供最宝贵、最稀缺的确定性,成为世界经济增长的“稳定锚”和共享发展机遇的“引力场”。

吉尔吉斯斯坦经济学专家托龙别克·阿布德罗夫认为,中国推动高质量共建“一带一路”,打造展会“矩阵”,提出惠及世界的四大全球倡议,以实际行动推动普惠包容的经济全球化。“中国不断融入全球产业链和供应链,使其更具韧性和多元化和可靠性,这使世界经济所有参与者受益。”

2025年伊始,印度尼西亚正式加入金砖合作机制,9个伙伴国加入金砖大家庭,“大金砖合作”不断深化;上海合作组织、中国-中亚机制、中非合作论坛、中阿合作论坛、中拉论坛等平台机制稳步推进……在发达经济体贸易走弱背景下,人口占全球七成的南方国家市场蓬勃发展,日益成为全球贸易增长的主要驱动力。如今的全球南方,经济总量全球占比超过40%,对世界经济增长的贡献率达到80%,正在深刻改写世界经济的版图。

全球南方国家在全球治理体系中的角色正从被动参与转向主动作为,开始更积极地携手推动全球经济秩序更加公平、公正、合理。肯尼亚国际问题专家斯蒂芬·恩代格瓦说,全球南方国家越来越多地在世贸组织等国际场合积极发声,在全球经济治理中不断提升话语权,已成为不可忽视的力量。

在德国管理咨询公司罗兰贝格全球管委会联席总裁丹尼斯·德普看来,未来世界经济格局可能呈现更加多元和分化的趋势。通过促进多边合作并加快产业布局,全球南方国家有望在全球经济治理中发挥更大影响力,推动世界经济实现更可持续和均衡发展。

(新华社北京12月28日电)

新生绿

全球南方深刻改变经济格局

2025年,全球南方国家在维护和加强多边贸易体制、推动经济全球化更加普惠包容方面发挥着更加重要作用,成为推动重塑世界经济格局的关键力量。

2025年伊始,印度尼西亚正式加入金砖合作机制,9个伙伴国加入金砖大家庭,“大金砖合作”不断深化;上海合作组织、中国-中亚机制、中非合作论坛、中阿合作论坛、中拉论坛等平台机制稳步推进……在发达经济体贸易走弱背景下,人口占全球七成的南方国家市场蓬勃发展,日益成为全球贸易增长的主要驱动力。如今的全球南方,经济总量全球占比超过40%,对世界经济增长的贡献率达到80%,正在深刻改写世界经济的版图。

全球南方国家在全球治理体系中的角色正从被动参与转向主动作为,开始更积极地携手推动全球经济秩序更加公平、公正、合理。肯尼亚国际问题专家斯蒂芬·恩代格瓦说,全球南方国家越来越多地在世贸组织等国际场合积极发声,在全球经济治理中不断提升话语权,已成为不可忽视的力量。

在德国管理咨询公司罗兰贝格全球管委会联席总裁丹尼斯·德普看来,未来世界经济格局可能呈现更加多元和分化的趋势。通过促进多边合作并加快产业布局,全球南方国家有望在全球经济治理中发挥更大影响力,推动世界经济实现更可持续和均衡发展。

(新华社北京12月28日电)

记者手记

政治加速右转,日本滑向何方

新华社记者陈泽安

从发表涉台错误言论到推出一系列扩军备武政策,两个多月前就任首相的日本右翼政客高市早苗,正谋求推动日本政治加速右转。

向右转,是2025年日本政局演变的一个显著特点,而其右转速度之快出乎很多人预料,也引发许多人的高度警惕和深切忧虑。

7月19日晚,日本国会参议院选举前夜,我站在东京芝公园一处广场,背着相机、攥着录音笔,采访新兴极右翼政党参政党的竞选集会。集会中,人头攒动,既有年长者,也有年轻人。他们不时为竞选人的演讲鼓掌喝彩,现场气氛热烈。

一名当地记者告诉我,就在几年前,参政党集会现场的支持者还稀稀拉拉。

参政党精准捕捉并放大了日本民众对经济前景的焦虑,喊出“日本人优先”的口号。选举结果揭晓后,参政党议席数显著增加,成为最大黑马。

7月的这场选举在日本政坛引发一系列连锁效应。执政党自民党再次失利,在国会参众两院都成为少数派,时任首相和自民党总裁石破茂遭党内“逼宫”后辞职。自民党为再次凝聚保守派选民,把以强硬保守著称的高市推上党总裁和首相之位。

也正是在这次选举之后,与自民党结盟26年、立场较为温和的公明党宣布“分手”。高市随即联姻右翼政党日本维新会。从“自公”到“自维”,自民党执联盟友从对右翼政策的“刹车皮”变成“加速器”。

上台不久,高市便开始了加速右翼议程的一系列操作。对她而言,这既能向右翼势力纳“投名状”从而稳固相位,也能通过渲染“外部威胁”转移国内民众对日本现状的不满情绪。

(新华社东京12月28日电)

高市早苗的危险苗头在10月24日首次发

表施政方针演说时,即受到舆论批评。她提出大幅提高防卫费,修订“安保三文件”等。《朝日新闻》当时就说,高市意在大幅改变战后日本发展方向,“这种动向令人心强烈忧虑”。

话音未落,高市11月7日就在国会公然宣称“台湾有事”可能构成日本的“存亡危机事态”,越了不应碰的红线,暴露了其蓄谋已久的政治阴谋,广受日本有识之士批评,引发地区国家和国际社会强烈谴责和高度警惕。

高市发表涉台错误言论后,多名前首相等日本政界人士发声警告,日本民众多次走上街头抗议。11月28日晚,大量日本民众不惧寒冷涌到首相官邸前,高呼“高市下台”“守护和平”等口号。一名抗议者在现场告诉我:“我们不需要煽动战争的首相!”

高市的做法还引发日本社会进一步撕裂。各种名目的游行明显增多。日本网上以极端保守言论讨论移民、历史话题的右翼内容甚嚣尘上,许多左翼学者还成了“网暴”对象。

今年竞选自民党总裁时,高市曾高呼“日本回来了”。要回来的会是一个怎样的日本?许多人现在发现,她希望看到的是一个更加全面右倾的日本,一个令人警觉军国主义或要“借尸还魂”的日本,一个企图冲撞破坏战后国际秩序的日本。

日本在高市执政下会走向何方?日本法政大学教授白鸟浩说,高市当前面临诸多问题,她可能继续通过民粹化执政方式争取保守派支持,以此维持自己的政权。

日本《社会新报》不久前的一篇社论让人印象深刻,它道出日本有识之士深深的忧虑:“高市作为首相的存在本身,才是日本的存亡危机。”

(新华社东京12月28日电)

2025年12月29日 星期一
编辑:张义 视觉编辑:石云罡 校检:于岗 组版:林军

大連日報

“活力势不可当” ——外媒年终报道里的中国

新华社记者

2025年,中国以昂扬奋进之姿于时代浪潮中笃定前行。

“生活在明天”“经济活力势不可当”“最具雄心的现代化实践场”“为建设更美好世界铺就新路径”……外媒在年终年末报道回顾这一年,纷纷赞叹一个可信、可爱、可敬的中国。

“生活在明天”

谁能想到,在村头土路上主动停下的,是正在配送包裹的无人驾驶卡车?谁又能想到,它停下的原因是为给13头“横穿马路”的水牛让道?美国《纽约时报》驻华记者基思·布拉德舍在他的年末报道中,描述了他在中国乡村见到的这一幕。

从驶入乡间小道的机器人卡车,到“天降午餐”的无人机外卖,再到无人驾驶的飞行出租车……种种新奇体验让布拉德舍感慨,在中国仿佛“生活在明天”。

众多国际媒体在年终报道中,聚焦于中国的科技创新力。新华社记者借助大数据工具,梳理了世界各地百余家媒体近期逾1.5万篇涉及中国的报道。结果显示,“人工智能”“技术”等成为这些报道中的高频词。

多篇报道提到,随着科创成果密集涌现,中国在全球创新指数的排名从2012年的第34位升至2025年的第10位。

美国《科学》杂志把“全球可再生能源增长势不可当”列为2025年度十大科学突破之首,特别指出中国引领这一重大转型,“中国如今已成为全球可再生能源技术生产中的主导力量”,“中国蓬勃发展的绿色技术出口也正在改变世界其他地区”。

中国不再只是“世界工厂”,更在塑造“未来的生活方式”。沙特主流媒体《利雅得报》在报道中说,深圳、苏州、杭州……这些城市如今已成为科技创新的代名词,中国正将人工智能等技术与以人为本的城市规划理念有机融合。

2025年1月,国产标志性大语言模型“深度求索(DeepSeek)”横空出世,推动全球人工智能热潮。这出现在多家外媒年底盘点中。路透社在12月一篇报道中说,全球投资者都在加码“下注”中国人工智能公司,期待下一个“DeepSeek”。

外媒更加感叹,中国开放包容、互利共赢的科技创新理念正惠及世界。南非独立在线新闻网站专栏文章说,中非合作已从基础设施和互联互通拓展至人工智能、智慧城市、可再生能源等高科技领域,“对于填补非洲数字鸿沟意义重大”。

为建设更美好世界 铺就新路径

11月,联合国气候变化大会在巴西贝伦开幕。在美国缺席、气候议题在世界多地遇冷的背景下,大会国家馆区的“中国角”成了与会代表的热门“打卡地”,“中国角”相关系列活动边会几乎场场座无虚席。

德国墨卡托中国研究中心年末的文章记录了这一场景。“言必信,行必果”——文章引用中方在大会上表态,阐释中国在气候领域的世界贡献。

单边主义逆流涌动、地缘冲突不断、气候异常灾害频发、技术变革暗藏风险……多家外媒在年末报道中提及世界所面临的多重挑战,并不约而同地指出,